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PROLETARI DIN TOATE ŢĂRILE, UNIŢI-VĂ !

Anemia organizării muncii 
reclamă tratament „termic“

în întîmplnarea 
zilei de 1 Mai

Spaţioasa hală de prelucrări 
mecanice a Uzinei mecanice 
Sibiu este dotată cu maşini u- 
nelte de înaltă precizie şi ma

re productivitate.

cei care au lipsit din cîmp în acea 
zi la Mălîncrav se ptiteau planta 
vreo 4—5 hectare cu cartofi. Şi 
cîte asemenea zile „furate“ nu vor 
mai fi fost în această cooperativă 
agricolă unde inginerul agronom, 
Augustin Degan, nu a putut fi gă
sit, într-o întreagă după-amiază, 
nici în cîmp, nici în sat (pentru 
că locuieşte la Dumbrăveni!).

Seara, la ora cînd toţi inginerii, 
împreună cu preşedinţii şi briga
dierii de cîmp, se găsesc la sediile 
cooperativelor agricole, făcîndu-şi 
planificarea muncii pentru a doua 
zi, la Mălîncrav, inginerul era . . .  
lipsă la apel. Cine să asigure orga
nizarea muncii în această unitate? 
Cine să facă ordine în această coo
perativă agricolă unde bonurile de 
transfer din aprilie s ín t'datate 10 
VI, unde magazinerul Gavrilă Fă
găraş întocmeşte bonuri de trans
fer „cu ruptul“ ?

Preşedintele unităţii, Pompei 
Rus, ne relata că din cei 176 coo
peratori, cîţi sínt cuprinşi în bri
gada de cîmp, au participat la lu
cru doar vreo 80. Deci cam 100 — 
lipsă în fiecare zi. Şi cu 100 de 
oameni, chiar dacă se are în ve
dere şi sortarea materialului se- 
mincer necesar, se pot planta zil
nic minimum 8 hectare cu cartofi. 
Asupra acestor aspecte ale orga
nizării muncii ar trebui să medi
teze mai mult atît organizaţia de 
partid, consiliul de conducere, spe
cialistul, cît şi membrii coopera
tori din Mălîncrav. . .  Nu pentru 
că situaţia ar fi „gravă“, ci din 
dorinţa de a se realiza lucruri mai 
frumoase. Posibilităţile, în acest 
sens, sínt nelimitate . . .

La Laslea, amurgul se lasă 
brusc. La sediul cooperativei agri-
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De 152 de ani „Brukenthalul“ îşi deschide zilnic porţile iubitorilor de artă

A rias din nou 
întemniţat

ai Cum se pot fura nişte zile 
m Seara se numără... inginerii... 
m Avocatul propriilor neglijenţe... NOCIVITATEA

SUFICIENŢEIturisea cu candoare că . . . „a mai 
rămas de lucru în cîmp şi pentru 
mîine; de ce să ne grăbim ?“

în acest timp pe uliţa mare a 
satului, venind din cîmp, conduc
torul de atelaj Pompei Vlaicu, om 
trecut de mult de 60 de ani, îşi 
ducea bidiviii spre grajduri.

— A fost greu, nea Vlaicule ?
— Greu şi nu prea, ne zîmbi pe 

sub mustaţă unchiaşul. Noi, ceştia 
mai vechi, nu putem sta acasă . . . 
I-aşa de fain în cîmp! Pe-o zi ca 
asta-i mare păcat să stai în sat. 
Te-mbolnăveşti zău aşa ! Eu am 
arat azi, cu zmeii mei, loc de vreo 
47 de ari. Pentru porumb. Da se 
putea lucra şi la pus cartofi . . .  Nu 
ştiu cum le rabdă inima pe femeile 
astea tinere să lîncezeaScă pe 
bănci, pe lîngă case. . . Hii, pui
şorilor, hai la odihnă . . .

Şi nea Vlaicu dădu bice cailor...
Şeful de echipă Vasile Rotaru, 

ne spunea că are în subordine 
numai vreo 12 cooperatori. Alt şef 
de echipă, loan Schuster, afirfnă că 
are în echipa lui 30 cooperatori. In 
ziua cu pricina, din prima echipă 
fuseseră la lucru doar 7 oameni, 
iar din a doua — 22. Deci,- după 
spusele şefilor de echipă — 29 din 
42. După părerea noastră (întru- 
cît echipele, toate echipele, au a- 
proximativ acelaşi număr de mem
bri) — 29 din 60. Deci numai cu

Respect şi grijă faţă de om. Un
principiu de esenţă al umanismu
lui promovat de societatea noastră. 
Un principiu legiferat, obligatoriu 
deci pentru toţi. Transferat pe pla
nul proceselor de producţie impune 
anumite sarcini atît factorilor 
direct productivi cît şi organizato
rilor, conducătorilor acestor pro
cese. Există astfel, în fiecare uni
tate economică, o serie de norme 
avînd ca scop asigurarea unor con
diţii normale de muncă, ocrotirea 
sănătăţii, integrităţii fizice şi psi
hice a muncitorilor, a tuturor an
gajaţilor. Conducerile întreprinde
rilor şi comitetele de sindicat sínt 
chemate să vegheze la respectarea 
acestor prevederi, să caute şi să 
găsească toate formele şi formu
lele de ordin tehnic şi organizato
ric pentru înstăpînirea deplinei 
securităţi a muncii.

Nu se poate spune că în între
prinderile din oraşul Copşa Mică 
nu s-a făcut nimic pe această li
nie. Au fost introduse instalaţii 
pentru diminuarea nocivităţii la 
U.C.M. şi „Carbosin“. Comitetele 
sindicale şi organele tehnice au 
organizat şi aplicat cîteva măsuri 
al căror efect s-a făcut simţit. Prin 
controale obşteşti periodice în sec
ţii şi ateliere s-au determinat mai

realist factorii care influenţează 
negativ capacitatea de muncă, s-a 
verificat funcţionarea anexelor so
ciale, dotarea cu echipament de 
protecţie, starea acestuia.

Cu sprijinul organelor sanitare 
s-au făcut analize complexe pri
vind starea sănătăţii muncitorilor 
ce activează în condiţii grele de 
muncă. Unele nereguli au fost li
chidate, în acest fel, cu multă 
promptitudine. Bunăoară la secţia 
aglomerare I.S.P. s-a constatat că 
opririlor în faza de curăţire a seru- 
berelor, muncitorii nu sínt asigu
raţi. în baza propunerilor s-au fă
cut platforme de lucru cu balus
trade. La „Furnal“ nu toţi salaria
ţii cunoşteau că la opririle sâptă- 
mînale noxele sínt mai ridicate de
cit în timpul mersului normal şi 
considerau inutile măştile de pro
tecţie contra prafului. Deci, discu
ţia ce s-a organizat cu întregul co
lectiv, cu argumentări din buleti
nele toxicologice, a tras un semnal 
de alarmă asupra pericolului la 
care oamenii se expuneau din ne- 
cunoştinţă de cauză. La „Formo- 
xal“ (Carbosin) operatoarele purtau 
cisme defectate şi numai în urma 
unui asemenea control s-a dispus 
dotarea lor cu echipament cores
punzător. Sau, tot aici, instalaţia 
de ventilaţie funcţiona doar parţial 
„din motive de economie“. Mais
trul secţiei respective a fost făqut 
să înţeleagă (şi asta foarte repede) 
deosebirea între economie şi risipă 
de capacitate de muncă.

Ele sínt o realitate evidentă. în 
balanţa conştiinţei celor care răs
pund nu nümai de producţie, ci 
şi de oamenii care produc, sănăta-
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INFORMAŢII
Flori de primăvară

Cele mai bune formaţii artistice din şcolile judeţului, situate pe 
locurile fruntaşe în cadrul serbărilor şcolare, se vor întîlni mîine- 
dimineaţă, la ora 8, în sala clubului „Independenţa“ din Sibiu, în 
cadrul fazei judeţene a concursului cultural-artistic „Flori de pri
măvară“.

Cu acest prilej, pe scenă vor apărea patru coruri, trei formaţii 
de dansuri moderne şi 10 de dansuri populare, patru orchestre, 

’''•"fiumeroşi solişti de muzică populară şi instrumentişti.

Spaţiul comercial din Mediaş -  în extindere
în circuitul comercial al mu

nicipiului Mediaş a intrat, înce- 
pînd de ieri, o nouă unitate. în-

OLIMPIADA 
LĂCĂTUŞULUI

J,oi seara, a avut.loc, în sala 
clubului „Independenţa“ din 
Sibiu, faza municipală a „O- 
limpiadei lăcătuşului“. Pe lo
cul I s-a clasat Aurel Negrea 
de la fabrica „Flamura roşie“, 
care a obţinut, drept premiu, o 
excursie în R.P. Ungară.

în continuare, cvartetul elec
tronic „Framus“ şi solişti de 
muzică uşoară ai Ansamblului 
tineretului au oferit un intere
sant spectacol, prezentînd un 
buchet dintre cele mai îndrăgite 
melodii româneşti şi străine.

cadrată Complexului comercial 
din cartierul Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej, pensiunea, concepu
tă după modelul localului in
tim, esté dotată cu 40 de locuri. 
Această unitate reţine atenţia 
consumatorilor prin faptul că 
face abonamente bilunare şi 
primeşte comenzi pentru acasă.

A. ZSOMBORI

Din mişcarea
de inovaţii»
La cabinetul tehnic al uzinei 

„Independenţa“ au fost propu
se în primul trimestru un nu
măr de 28 inovaţii, din care 12 
au fost aplicate.

Lăcătuşul Ignaţiu Micu a re
alizat inovaţia „Dispozitiv de 
introdus bucşă în rolă la pro
dusul lanţ cu role“ avînd o efi
cienţă de 10 000 lei.

Tehnicianul Nicolae Cosma 
prin inovaţia „Rezolvarea con
fecţionării părţii active a ale- 
zoarelor pentru lanţul cu role 
va aduce o eficienţă economică 
antecalculată de peste 16 000 
lei.

concursul ne auoiiiere in M lămiiiiiii superior
Anul acesta concursul de 

admitere în învăţământul su
perior se va desfăşura — pen
tru toate facultăţile, inclusiv 
secţiile de subingineri — între 
5 şi 15 iulie. Concursul prezin
tă unele noutăţi în diverse dis
cipline, pe care le aducem la 
cunoştinţă viitorilor candidaţi. 
Astfel, la secţia de sociologie 
din cadrul Facultăţii de filozo-
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fie, în locul examenului de psi
hologie de pînă acum, a fost 
introdusă tema „Elemente de 
economie politică“. La Facul
tatea de matematică-mecanică, 
avîmdu-se în vedere noua struc
tură a învăţămîntului matema
tic, care prevede specializarea 
în anul V, va avea loc un sin
gur concurs, nediferenţiat, pen
tru ambele specialităţi.

Pe parcelele cu meri pe rod de la Ferma pomicolă nr. 7 Cisnădic se exe
cută stropitul cu crbicide contra buruienilor, pe 27 hectare.

La Mălîncrav era o zi cu soare. 
La o oră trecută cu puţin de a- 
miazi, străzile erau pline de femei. 
Gureşe, cooperatoarele din Mălîn
crav m-au introdus în atmosfera 
„activităţii“ lor.

— Azi nu se poate lucra în 
cîmp ?

— Da nu-i păcat de Dumnezeu? 
Pe-o zi ca asta? Tînăra coopera
toare Eufemia Rotaru, al cărei soţ 
e „mecanizator de frunte“, ne măr-

Citiii
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fotografice
Locuitorii judeţului nostru se 

pregătesc să întîmpine sărbătoreş
te 1 Mai.

Succeselor obţinute, pe care 
toate colectivele de oameni ai 
muncii din judeţ le dedică acestui 
eveniment, li se adaugă manifestă
rile cultural-artistice ce se vor 
desfăşura la sfîrşitul acestei săp- 
tămîni în localităţile rurale ale ju
deţului.

In toate centrele de comună, 
precum şi în multe dintre satele 
aparţinătoare, va fi prezentată o 
expunere închinată zilei de 1 Mai. 
Expunerea, care va fi urmată de 
programe artistice susţinute de 
formaţii locale, va fi susţinută de 
activişti ai Comitetului judeţean 
Sibiu al P.C.R., secretari ai comi
tetelor comunale ale P.C.R., direc
tori ai căminelor culturale, cadre 
didactice. QCT. RUSU

H
Colectivul de muncitori, ingineri 

şi tehnicieni de la Uzinele texti
le din Cisnădie a realizat şi de
păşit sarcinile economice pe pri
mul trimestru, iar calculele pre
liminare pe primele patru luni 
demonstrează că realizările vor fi 
de asemenea sporite. Cîteva cifre 
sínt edificatoare: la valoarea pro
ducţiei globale s-a realizat cu 
600 000 lei ’"sai mult decît preve

dea angajamentul, la valoarea 
producţiei marfă vîndută şi înca
sată 473 000 lei, beneficii peste 
plan 525 000 lei şi 275 000 lei e- 
conomii la preţul de cost.

I. STREZA

Pe şoseaua dintre fabrica „Sti
cla“ Avrig şi Poiana Neamţului, 
tineretul avrigean a plantat în a- 
ceste zile 500 de plopi. Valoarea 
cifrată a acestor lucrări este de 
3 500 lei.

Şi-au remarcat destoinicia tine
rii Gheorghe Tudosoaia, Miron Că
lin, David Rusu, Ion Brulincu şi 
alţii.

m
Mii de tineri sibieni şi-au dat 

concursul în ultimul timp la în
frumuseţarea oraşului lor. Cu a- 
ceastă ocazie se evidenţiază şi ac
tivitatea desfăşurată de cei 600 de 
elevi ai liceelor: 1, 2, 3, pedagogic 
şi agricol, care, zilele acestea, au 
îngrijit pomii, făcînd săpături şi 
semănînd iarbă în jur, în cartierele 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, Ştefan 
cel Mare şi centru.

Prin munca lor, băieţii şi fete
le au dat în plus un strop de fru
museţe oraşului, îmbrăcîndu-1 în 
strai strălucitor în vederea marii 
sărbători ce se apropie.

Cooperativa „Tehnica nouă“ tu
telează în Sibiu mai multe unităţi 
foto. Majoritatea acestora nu-şi 
realizează planul lunar la înca
sări. în afară de „Foto“ 1, care în 
această lună a mers mai bine, ce
lelalte unităţi se pare că nu-şi 
vor realiza planul pe luna apri
lie. Unitatea nr. 10, de exemplu, 
a avut un plan de 42 000 lei şi 
pînă în 24 ale lunii dăduse doar 
28 000 lei. „Foto“ 11, plan 20 000 
lei, realizat doar 13 000 lei.

Care să fie cauzele ? Nu cum
va există în felul de a munci al 
acestor unităţi anumite lucruri 
care favorizează tocmai nereali- 
zarea planului ? Ce tarife au uni
tăţile, de cine au fost întocmite 
ele ? Sínt sau nu sínt ele raţio
nale ? Clienţii sínt mulţumiţi de 
calitatea fotografiilor? Iată cîtev; 
întrebări la care vom încerca să 
răspundem în urma unui raid în
treprins la cîteva unităţi.

Primul popas l-am făcut la 
j,Foto“ 10, unde responsabil este

loan Ploscaru. Chiar în momentul 
vizitei (ora 11,30) în studio se fă
cea curăţenie. Lîngă femeia care 
spăla pe jos, la o măsuţă, o anga
jată decupa fotografii pentru bu
letine. „Nu prea avem spaţiu“ •— 
vrea parcă să justifice responsa
bilul unităţii.

— Dacă un cli
ent vă solicită fo
tografii pentru 
buletin, cîte Ii 
faceţi ?

— Patru sau şase. Mai puţine 
nu !

— Bine, dar cetăţeanul are ne
voie pentru buletin doar de două 
poze; de ce-1 obligaţi să plăteas
că patru ?

— Aşa e tariful. Nu l-am fă
cut noi şi nici nu-1 putem schim
ba !

O concepţie ciudată pe care am 
întîlnit-o şi la alte unităţi. Ne-am 
oprit apoi la „Foto“ 1 lux-coior de 
pe str Nicolae Bălce6cu. Giga

Hîndoreanu, responsabila unităţii, 
şi celelalte tinere care lucrează 
aici se bucură de condiţii de lu
cru mai bune. De la camera de 
primire la studio, laborator, ca
mera de lucru, totul, e aici bine 
pus la punct şi lucrurile sínt aran

jate cu gust.
— De ce vă 

spune „Foto“ lux 
color; executaţi 
şi fotografii colo
rate ?

— Nu, pentru că nu avem ce 
ne trebuie.

— Ce nu aveţi ?
•— Ne lipseşte aproape totul. E 

vorba de filtre, ceasuri de' expu
nere, termometre şi mai ales hîr- 
tie.

— Văd că aveţi totuşi în studio 
un fond elegant şi drăguţ...

— Da, dar e pentru fotografii 
color şi noi nu-1 putem folosi pen
tru alb-negru.

— Ce-aţi făcut pentru ridica
rea calităţii fotografiilor ?

— între 2—5 aprilie a.c. am 
fost la un curs de specializare la 
Bucureşti. Acolo ne-a fost făcută 
o prezentare a lucrărilor foto mai 
moderne. Am dorit să încercăm şi 
noi. Ne lipsesc însă reflectoarele 
de proiecţie, absolut necesare.

Necazuri am găsit şi la unita
tea nr. 11. Aici Melania Hoitan 
ni s-a plîns de lipsa unei casie
re. „în ianuarie o retuşieră a ie
şit la pensie. Acum încă una va 
pleca în concediu de naştere. O 
să ne fie foarte greu“.

în momentul cînd discuţia noas
tră începuse, o clientă a venit 
pentru fotografii de buletin.

— Doriţi neapărat 4 ? — am în
trebat noi.

— Nu, dar dacă numai atîtea se 
fac. ..

(Continuare în pag. a Il-a) 
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Pe una din străzile aglome
rate ale Madridului un om s-a 
oprit, a scos din buzunar o foa
ie de hîrtie şi un creion şi s-a 
aşezat pe marginea trotuarului 
începînd să scrie. Gestul a a- 
tras mulţimea de curioşi, din
tre care unii au recunoscut, 
probabil, în persoana care a 
preferat strada tihnei biroului 
de lucru, pe scriitorul Gonzalo 
Arias. Nu era însă vorba de un 
moment de inspiraţie lirică a 
cărui trecere neconsemnată ar 
fi lăsat un gol într-o viitoare 
operă, ci de intenţia de a re
dacta în văzul lumii o scrisoa
re. Peste umărul scriitorului, 
cei ce s-au îngrămădit să vadă 
ce scrie au citit adresantul: 
Stimate generalisim...  Mai 
mult Arias nu a apucat să aş
tearnă pe hîrtie pentru că din- 
tr-o limuzină, care a oprit brusc 
în faţa lui, s-au năpustit cîţiva 
agenţi de poliţie, l-au înşfăcat 
de pe trotuar şi l-au luat cu ei. 
Curioşii s-au transformat pe 
loc în protestatari şi înfrun
tând riscul de a avea o soartă 
similară şi-au exprimat cu ho
tărîre indignarea. Automobilul 
cu care a fost arestat Arias s-a

(Continuare în pag. a IV-a)
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Cert este că jinarii pot avea 
mîndra satisfacţie de a partici
pa în fiecare duminică, strinşi 
în faţa consiliului popular, ca 
intr-o piaţă romană sau, cînd 
ploaia nu le permite continua 
existenţă de plai, adunaţi în 
sala căminului cultural spre a 
savura momentul poruncilor. E 
necesară o imediată precizare şi 
anume că la Jina cuvîntul po
runci are al doilea înţeles pre
văzut de dicţionar, adică, co
municări făcute de o autoritate 
comunală în interesul întregii 
obşti şi nu acela de ordine, dis
poziţii categorice. Dar, să re
venim. Şi în comuna Jina, ca 
oriunde, oamenii rătăcesc bu
nuri personale în împrejurimi şi 
din motive diverse. Nimic nou 
sub soare — va spune cititorul. 
Ei, pu. Aici se pare că pierderea 
nu e de loc o păgubire. Nime
ni nu consideră încă pierdut 
ceea de momentan îi lipseşte. 
Toţi ştiu că duminică, prima
rul comunei le va citi ca-ntot- 
deauna mica publicitate cum 
i-am mai putea spune momen
tului poruncilor. Deci, dumini
ca după ce sătenii au participat 
la o conferinţă, o serbare, chiar 
o şedinţă, primarul va scoate 
un caiet şi va citij „loan Pam- 
filoi de la nr. 451, anunţă prin 
noi că a găsit o vestă şi un 
berbec.. . ;  în satul Deal, la gi
nerele Oanea lui Marton păgu
başul poate găsi un cîine care 
întoarce oile (pentru ciobani 
un cîine care întoarce oile nu 
înseamnă o oarecare javră de 
salon); un alt cîine întorcător 
a mai găsit Constantin Răchi
tă; loan Pamfiloi de la nr. 199 
a găsit un noatin; Constantin 
Răduţ a găsit un lanţ; loan 
Hulea de la nr. 692 a găsit un 
săcăteu (traistă)—

Uneori lista e mai lungă, al
teori mai scurtă. Bucuroşi 
fiind de a prilejui o bineface
re, jinarii dovedesc o înaltă 
stimă pentru relaţiile sociale. 
Mica lor publicitate (momentul 
poruncilor) se situează la anti
pod cu mica publicitate de ge
nul: „pierdut..., recompensă 
frumoasă găsitorului“. La ji- 
nari nimic nu este pierdut. O- 
biectele, animalele găsite se 
strigă trei duminici la rînd. 
După aceasta, în cazul că pă
gubaşul nu s-a anunţat, valo

rile rămân în păstrarea „noro
cosului“. Recompensă ? Nu. 
Pentru el prilejul de a-1 servi 
pe alţii este un act de cinste, 
de omenie, un act de satisfac
ţie în sine fără o recompensare 
materială. O recompensă de la 
un om care a pierdut — după 
cum se exprima un locuitor — 
mai mult i-ar îndatora decit 
să-i cinstească. O recompensă 
înseamnă o nelegiuire. Ea 
adînceşte păcatele declanşînd 
furturi care să fie recompen
sate. Vorbind de furturi, nu 
facem nici o aberaţie afirmînd 
că între poruncile jinarilor şi 
faptul că în comună nu se în
registrează furturi există o pu
ternică relaţie de ordin educa
tiv. Furturile fiind combătute 
prin aceste permanente dovezi 
de cinste. Porţile caselor din 
comună nu au lacăte, nu se în
chid nici cînd întreaga familie 
e plecată la munte. Şi totuşi, 
nu se fură. Internatele şcolilor, 
dulapurile din aceste internate 
au care mai de care încuietori 
de calitate. Şi totuşi, se fură.

Adîncind problema discutată 
se observă că la Jina comuni
tatea răspunde pentru fiecare 
curte, pentru fiecare individ. 
Indivizii, la rîndul lor, răs
pund pentru morala, pentru 
păstrarea bunelor moravuri co
lective. Cinstea se adaugă ast
fel cinstei şi nimic nu se îm
prăştie, nimic nu se degradea
ză, nu se pierde. Dimpotrivă. 
Se cîştigă onoare.

Dacă printr-o întîmplare ne
fericită, eu sau altul vom pier
de în Jina un medalion de aur 
rămas de la părinţi ca cel mai 
scump talisman al vieţii nu 
vom dispera. Nu vom promite 
recompense. Ne vom duce du
minica Ia momentul poruncilor. 
Acolo, ca într-un forum antic, 
primarul comunei va striga: 
„Cetăţeanul cutare, de la nu
mărul cutare, anunţă prin noi 
că a găsit un medalion de 
aur.. .  “.

în mine sau în altul se va 
cimenta o totală încredere şi 
stimă pentru oameni. îmi va fi 
ruşine pentru toate lacătele 
casei şi fiinţei. Le voi zdrobi 
pe toate. E probabil cea mai 
înaltă recompensă. Singura ac
ceptată.

DUMITRU GEMENEL

..................... ............ ....................

Nocivitatea
suficienţei
(Urmare din pag. I)

tea acestora trebuie să atîrne mai 
greu. Să se pornească deci de la 
realitate: la U.C.M. cantităţile de 
noxe trec încă mult peste STAS 
(secţiile Furnal I.S.P., rafinărie, 
cuptoare); la Carbosin instalaţiile 
de negru de fum furnal înregis
trează scăpări mari peste cantita
tea admisă. Pe lingă nocivitatea 
din uzină trebuie adăugată atmos
fera periuzinală şi ea destul de 
poluată. (A nu se uita că în oraş 
locuiesc permanent peste 6 000 lo
cuitori. A se adăuga împrejurimi
le). Şi, tot realitate: investiţiile a- 
cordate de stat anul trecut pentru 
aceste treburi însumează peste 
şapte milioane. Atunci ?

în urma acestor constatări, Con
siliul orăşenesc al sindicatelor din 
Copşa Mică trage printre alte con
cluzii şi următoarele: „Cauza prin
cipală a stărilor de lucruri nesatis
făcătoare o constituie insuficienta 
preocupare a comitetelor de direc
ţie pentru lichidarea focarelor de 
viciere a atmosferei, pentru buna 
întreţinere a dispozitivelor de cap
tare şi eliminare a noxelor — 
uneori folosirea incorectă a aces
tora“. Urmări: „ . . .  morbiditate 
crescentă . . .  (îmbolnăviri profesio
nale) . . .  coeficientul zilelor de con
cediu medical ridicat“. Mai depar
te: „La U.C.M. s-a înregistrat un 
accident mortal şi două accidente 
destul de grave. . . “. Cauzele: 
„ . . .  deficienţe de ordin organiza
toric, slaba supraveghere a munci
torilor în timpul lucrului. . . ,  su
perficialitatea cu care se mai fac 
instructajele de protecţie a mun
c ii . . .“. (La „Transport“ şi „Desfa
cere“ — U.C.M.; la „Stiplex“ — 
Carbosin). Apoi: „ . . .  sínt o serie 
de măsuri — pe această linie — 
prevăzute în contractul colectiv 
nerealizate: instalaţii de ventila
ţie şi încălzire la N.F. împache
tare, asigurarea cu echipament şi 
materiale de protecţie la U.C.M., 
Carbosin ş. a.“.

Faţă de cele arătate, comitetele 
de direcţie şi comitetele sindicale 
erau obligate să ia măsuri. Cîte 
ceva, aşa cum arătam la început, 
s-a făcut. Este oare suficient?! 
Sau există o complacere în mediul, 
nociv a l . . .  suficienţei? Am vrea 
să mai arătăm un fapt care mai a- 
daugă cîteva semne de întrebare 
deasupra situaţiei înscrisă aici pe 
baza celei mai stricte observaţii 
(relatată nouă de către Consiliul 
orăşenesc al sindicatelor): marea 
majoritate a conducătorilor şi or
ganizatorilor producţiei locuiesc, 
nu în Copşa ci în Mediaş; marea 
majoritate a intelectualilor (învă
ţători, profesori, doctori etc.) aşiş
derea . . .

Anemia organizării muncii
(Urmare dlD pag II

cole — brigadierul de cîmp Cornel 
Savu, om dezgheţat de altfel, în
cearcă să ne vîndă .. castraveţi:

— Am avut azi la lucru vreo 
50 din cei 64 cooperatori din bri
gadă.

Şi-ncepe să-i înşiruie pe lucrări, 
de-ţi era mai mare dragul sâ-1 as
culţi.

— Da o evidenţă a lor, una aşa, 
scrisă, ai, nea Cornele ?

— Asta-i ziua de azi, îmi arată 
brigadierul o filă pe care erau a- 
liniate vreo 40 de nume şi în col
ţul căreia data suferise o „modifi
care esenţială“.

— Nu cumva asta-i ziua de ieri, 
nea Cornele ? Pentru că dacă e 
altfel, nu pricep cum au participat 
aceiaşi oameni, în aceeaşi zi, la 
două lucrări diferite . . .

Prins cu mîţa-n sac, brigadierul 
de cîmp a făcut. . .  mărturisiri 
complete:

— Azi au fost în cîmp doar 
cincisprezece cooperatori N-am 
reuşit să mobilizăm mai m ulţi. . .  
Dar numai astăzi avem situaţia 
as ta . . .  (Am făcut media pe trei 
zile a participării la lucru a mem
brilor brigăzii de cîmp din Laslea: 
15-+ 45+19=79 :3-=26. Deci — 26

din 64. Nici jumătate din numă
rul cooperatorilor !).

— Ce viteză zilnică puteţi atinge 
la plantatul cartofilor cu forţele 
de care dispuneţi, tovarăşe in
giner ?

După un scurt calcul, inginerul 
Gheorghe Dobrescu pronunţă:

— Şapte pînă la zece hectare. 
Nici un ar mai mult! Preşedintele 
unităţii, Karol Thalmann, ne spu
ne că în cele patru brigăzi de cîmp 
sínt cuprinşi 209 cooperatori. La 
secţia I. M. A. — 2 maşini de 
plantat cartofi. în condiţii ideale 
de muncă, deci, o viteză zilnică 
de lucru la plantatul cartofilor de 
minimum 38 hectare.

Auzind cifra, inginerul a sărit 
în sus.

— Ce fel de calcul ai făcut 
dumneata, tovarăşe ? Dar nu ai în 
vedere că noi mai avem de dus 
îngrăşăminte naturale în cîmp, că 
trebuie să le împrăştiem, că tre
buie să sortăm cartofii ?

Dar cine v-a împiedicat să or
ganizaţi executarea acestor lucrări 
pînă acum, tovarăşe inginer? Iată 
cum, executînd în toamnă o sortare 
de mîntuială a materialului semin- 
cer, cooperativa agricolă din Las
lea este nevoită nu numai să con
sume un mare volum de zile-mun-

că pentru „resortare", dar să şi în- 
tîrzie mult executarea plantatului. 
Poate acum vor pătrunde şi con
ducătorii cooperativei agricole din 
Laslea înţelepciunea condensată în 
proverbul: „Orice lucru făcut rău 
ţi se-ntoarce-n capul tău“.

Avînd în vedere că un om poate 
sorta cam 500—700 kg cartofi în- 
tr-o zi, o sută de cooperatori asi
gură materialul semincer pentru 
cca. 20 hectare, suprafaţă care poa
te fi realizată zilnic de cele două 
maşini şi cca. 100 de oameni. Cum 
poate (mai bine zis — cum putea) 
fi realizată însă această viteză din 
moment ce nici specialistul unităţii 
nu-i convins de o argumentare 
ştiinţifică, iar brigadierul de cîmp 
o-ntoarce de-ngheaţă apele, încer- 
cînd să ascundă lipsuri de orga
nizare care nu-i aparţin numai lui?

Cu puţină greutate (în carnetul 
brigadierului de cîmp ar trebui 
făcută puţină ordine!) am aflat că 
la Laslea s-a început plantatul 
cartofilor în 10 aprilie. De atunci 
s-au lucrat zece zile. în tot acest 
timp s-au plantat doar 60 de hec
tare cu cartofi. Deci 6 hectare pe 
zi. O viteză de lucru care nu face 
cinste nici specialistului unităţii, 
nici consiliului de conducere şi 
nici cooperatorilor din Laslea.

SIBIU: PACEA- Paşa (orele
9.00, 11.30; 14,30; 16,30; 19,00;
21,00), TINERETULUI: Rio Bravo

seriile I şi II (orele 11,45; 14,30; 
17,30; 20,30); ARTA: Pianele me
canice (orele 10,00; 12,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30); 7 NOIEM
BRIE: Frumoasele vacanţe (orele 
10,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

INDEPENDENŢA: Pensiune pentru 
holtei (orele 11,00; 14,30; 16,30; 
18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Marele 
şarpe (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETU
LUI: Mariana agent 0555 (orele 
10,00; 16,30; 18,30; 20,30); UNI
REA: Gioconda fără suris (orele 
10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Lustra
giul (orele 11,00; 14,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00). j

AGNITA: 8 MAT: Pantoful cenu-
şăresei (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi
20,00)

DUMBRĂVENI; 7 NOIEMBRIE: 
Veşnicul întîrziat (orele 18,00 şi 
20,00).

LOTO
Tragerea din 25 aprilie 1969 

Extragerea I;
65, 26, 68, 53, 57, 79, 22, 54, 15, 

37, 72, 61.
Fond de premii: 704 003 Iei.

Extragerea a Il-a:
2, 75, 39, 45

Fond de premii: 391380 Iei.Actriţa Iva Janzurová în filmul cehoslovac Pensiune pentru holtei.

Cvartetul electronic „FRAMUS“ din Sibiu, condus de profesorul Cons
tantin Iridon, a reuşit să-şi cîştige o deosebită simpatie în rîndul tine

rilor iubitori ai muzicii uşoare.

Instantanee
fotografice
(Urmate din pag. I)
•------------------ —- A A Jk

— De ce nu-i faceţi două ?
— Aşa e tariful. Noi lucrăm 

pe clişee 6/6 din care se fac cărţi 
poştale şi-i păcat să-l stricăm 
pentru 2 poze de buletin. Dacă 
am lucra pe film Uiko, ar fi 
altceva. (?)

Tuturor responsabililor de uni
tăţi le-am adresat şi următoarea 
întrebare ;

— Pentru nunţi cite fotografii
executaţi dintr-o probă ?

■—■ Minimum 3. Aşa e tariful, 
ne-a răspuns odată responsabilul
unităţii nr. 10.

— Bine, dar dacă clientul do
reşte să-i faceţi din poziţia x 
doar o bucată şi în compensaţie 
să-i executaţi din poziţia y cinci. 
Astea îi plac mai mult. Se poate ?

— Nu. Executăm din fiecare 
poziţie doar 3. Mai multe, da, dar 
mai puţine nu. Şi tovarăşa Me
lania Hoitan ne-a răspuns la fel.

Ni s-a părut ciudat acest răs
puns şi această concepţie la toţi 
responsabilii. Vrea omul să-şi fa
că mai multe fotografii la nuntă, 
dar la vederea probelor constată 
că ar avea nevoie dintr-o poziţie 
de o poză doar, iar din altă poziţie 
de mai multe. în Sibiu nu se poa
te face acest lucru. Pur şi simplu, 
clientul e obligat să plătească, în 
plus, 30 lei pentru fiecare poziţie. 
Un lucru nefiresc. în orice oraş 
din ţară fotograful se înţelege cu 
clientul, îi execută fotografiile ne

cesare, fără a-1 obliga să-şi facă 
neapărat un număr oarecare. La 
Sibiu, însă, lucrurile nu stau aşa.

— Dumneavoastră consideraţi 
raţională această stare de fapt ? 
— l-am întrebat pe tovarăşul Otto 
Heinrich, preşedintele cooperati
vei „Tehnica nouă“.

— Da, căci altfel, am închide 
unităţile, ele devenind nerentabi
le.

— Bine dar consideraţi că, da- 
că-1 obligaţi pe client să-şi facă 
un număr de poze, luîndu-i în a- 
cest fel o sumă de bani în plus, 
vă realizaţi planul la unităţi ?

— Aşa e tariful.
Tariful! Prin decizia nr. 661, 

U.R.C.M. Braşov a întocmit intr- 
adevăr acest tarif. Dar de atunci 
(1955), organul regional respectiv 
s-a desfiinţat, unităţile au trecut 
în patronajul U.J.C.M.. Au tre
cut însă degeaba căci, pînă la a- 
ceastă oră, tariful a rămas ace
laşi, clienţii sínt nemulţumiţi şi 
de aceea nu mai dau, a doua oară, 
pe la uşile studiourilor foto.

Considerăm că problema execu
tării fotografiilor la Sibiu ar tre
bui să facă obiectul unui studiu 
mai serios Ia cooperativa „Tehni
ca nouă“. Dacă unităţile foto nu-şi 
realizează planul, bine ar fi să se 
cerceteze cauzele adevărate căci, 
simpla închidere a atelierelor nu-i 
o soluţie. Un studiu, o sondare a 
opiniei cetăţenilor, a dorinţelor lor, 
ar fi bine venite.

P A N O R A M I C  
C O M P E T I T I O N  A L
SÎMBATA

FOTBAL — Mediaş: teren Tex
tila, ora 16,30, Textila Mediaş — 
Elastic Sibiu; teren Sparta, ora
16.30, Automecanica Mediaş — 
Metalurgica Sibiu; Cisnădie: ora
16.30, Textila Cisnădie — Record 
Mediaş; Copşa Mică: stadion 1 
Mai, ora 16,30, Carbosin C. Mică 
— Metalul I.O.S. — toate partide

TELEVIZIUNE
15,10 F o tbal: s te a u a  — P rogresu l. R ap id  

— D inam o B ucureşti.
19.00 T e le ju rn a lu l de  seară .

P ub lic ita te .
19,30 C adran  — em isiune de  ac tu a lita te  

in te rn a ţio n a lă .
20.00 Tele-enciclopedia.
21.00 Muzică populară bănăţeană interpretată 

la taragot de Remus Bistriţă «i Dorin 
Cuibaru.

21,15 Film ferialî .Bonanza".
22,05 In v ita ţii noştri. E m isiune m uzicală 

cu : Ion  F in teşteanu , Clodl B e rt-  
} hola, Torna C aragiu, M iriam  R ädu-
{ canu, A dela M ărculescu, C leopatra
f M elidoneanu, E lena  C aragiu.
22,45 Telejarnalul de noapte. »
23.00 închiderea emisiunii.

TIMPUL
Soarele răsare la 5 h şi 15 m şi 

apune vla 19 h şi 13 r.i. Vreme 
schimbătoare cu cerul temporar a- 
coperit Vor cădea averse locale de 
ploaie. Vîntul va sufla potrivit 
din sectorul vestic. Temperaturile 
minime vor fi cuprinse între 4 şi 
7 grade, iar cele maxime vor oscila 
între 12 şi 15 grade, local mai ri
dicate.

în campionatul judeţean de se
niori.

HANDBAL — Sibiu: terenurile 
Şcolii sportive, începînd cu ora
8.30, partide în cadrul fazei finale
republicane a şcolilor profesionale; 
ora 17,45, Liceul nr. 2 Sibiu — 
Voinţa Agnita (m) — campionat 
judeţean de juniori; teren Voinţa, 
ora 17,30, Constructorul Sibiu — 
Automecanica Mediaş (m) —
campionat judeţean de seniori.

ATLETISM — Sibiu: stadionul 
Metalul, de la orele 8,30 şi 15, 
campionatul judeţean de tetratlon 
atletic şcolar.

DUMINICA
VOLEI-Sibiu: sala Şcolii spor

tive, ora 10, A.S.A. Sibiu — Glo
ria Arad (m) — divizia B; ora
8.30, Progresul Sibiu — 7 Noiem
brie Sibiu (m) şi ora 11,30, Inde
pendenţa Sibiu — Gaz metan Me
diaş (m) — campionat judeţean.

FOTBAL — Mediaş: stadion Gaz 
metan, ora 12, Gaz metan Mediaş 
—• Electroputere Craiova (divizia 
B); ora 10, Vitrometan Mediaş — 
C.F.R. Sighişoara (divizia C); Si
biu: stadion Metalul, ora 11, A.S.A. 
Sibiu — Minerul Baia de Arieş 
(divizia C); Cisnădie: ora 11, Spar
ta Mediaş — C.F.R. Sibiu (terenul 
echipei medieşene este suspendat); 
Agnita; ora 11, Progresul Agnita 
— Independenţa Sibiu; Tălmaciu: 
ora 11, Unirea Tălmaciu — Car- 
paţi Mîrşa — jocuri în cadrul cam
pionatului judeţean de seniori.

HANDBAL — Sibiu: terenurile
Şcolii sportive, începînd cu ora 
9,15, partide în cadrul turneului 
final al şcolilor profesionale.

CROS — Sibiu: parcul „Sub 
Arini“, de la ora 9,30, faza jude
ţeană a „Crosului tineretului“, la 
care iau parte primii clasaţi în faza 
orăşenească.

întreprinderea de industrie 
locală judeţeană Sibiu

str. Abatorului nr. 2,
angajează:

— o dactilografă
— sudori
— lăcătuşi (ambele meserii pentru unitatea din 

oraşul Cisnădie)
— buldozerişti
— excavatorişti
— mecanici pentru utilaje de construcţii
— mecanici ţesători, pentru unitatea din . 

comuna Sălişte
— tipăritori pentru cahle teracotă
— mineri
— artificieri, pentru cariere de piatră
— muncitori necaîificaţi pentru atelierele de 

prefabricate din oraşul Sibiu şi comuna Orlat
— muncitori necalificaţi pentru Fabrica 

de cărămidă din Şura Mare.

A sociaţia 
crescăto rilo r 

de albine
filiala judeţeană Sibiu

angajează de urgenţă:
— un contabil-şef

Condiţii de angajare: con
tabil I. — Informaţii su
plimentare în strada Karl 
Marx nr. 3, telefon 13674.

în tre p r in d e re a  de 
co n s tru c ţii m ontaj 
a  ju d e ţu lu i Sibiu

angajează de urgenţă:
— geamgii
— zidari.

Informaţii se primesc la 
sediul întreprinderii de pe 
strada Morilor nr. 51, 

Sibiu

P Ă R I N Ţ I  !
Doriţi să asiguraţi copiilor dumneavoastră în 

permanenţă o masă de prînz gustoasă şi la preţ conve
nabil ?

Adresaţi-vă cu toată încrederea restaurantelor 
„împăratul romanilor” şi „Bulevard”, care servesc 
zilnic între orele 12—13,30 meniuri pensiune pentru 
copii.

Costul unui meniu — compus din două feluri de 
mîncare şi un desert — este de 7 lei.

înscrierea pentru abonamente lunare şi chenzi
nale, se face la sediul unităţilor.

Vînd autoturism Opel Super tip '38, Bd. Victoriei 41 Sibiu.
Vînd casă la Arad, 2 camere, bucătărie, accesorii şi grădină. Doresc: 

similar la Sibiu. Informaţii, Sibiu, Şandru, str. General Magheru 29
Vînd Fiat 850, stare foarte bună. Strada Negri nr. 6.
Cumpăr motoretă Floret. AVrig, strada Oltului nr. î — Miclea Gheorghe.
.Vînd două tablouri pictate, mari. Sibiu, str. Rusciorilor 22 — Thüringer.
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„Tribunelor“ noastre
L A  M U L T /  A N I !
85 de ani stau între noi şi prima TRIBUNĂ

Ii sărbătorim astăzi, ştiind că, de-a lungul anilor, acest nume 
hărăzit să facă epocă în industria culturii româneşti a fost stegar 
al celor mai scumpe idealuri nutrite de poporul român. Cu ocazia 
serbărilor desfăşurate la Putna, în vara anului 1871, august, 15/27, 
închinate celor 400 de ani de la ctitoria lui Ştefan cel Mare, loan 
Slavici se declara doritor să înfiinţeze un ziar în Ardeal. El şi 
prietenul său, Mihai Eminescu. Locul ales — Sibiu, vechiul burg 
transilvănean, unde o tînără şi dinamică intelectualitate întreţinea 
focul sacru al aspiraţiilor naţionale, ideea înflăcărată a „unirii cu 
ţara“. Partizan convins al concepţiei că numai prin cultură va 
ajunge poporul român să înţeleagă imperativele epocii, loan Slavici 
şi colaboratorii săi au făcut din Tribuna un mesager şi un educa
tor; mesager al unor idealuri confirmate pe deplin de istorie, edu
cator al conştiinţelor în vederea făuririi statului român unitar.

Plecămu-ne azi, după 85 de ani de la apariţia Tribunei, înain
tea acestui monument de credinţă şi de vrednicie. Şi editorilor lui, 
în frunte cu nemuritorul Slavici, ne plecăm, cinstindu-le memoria, 
credinţa şi vrednicia. Răsfoim cu emoţie paginile îngălbenite ale 
ziarului sibian şi descoperim în ele adevăruri din totdeauna 
scumpe poporului român, pe vremea aceea numai în studiu de 
năzuinţă. La împlinirea lor de mai tîrziu, Tribuna lui Slavici a 
adus o contribuţie de cel mai mare preţ.

Tradiţia făurită de înaintaşii aşternuţi în glorie, ne îndeamnă 
să ne continuăm strădania. După ce, în primele decenii ale acestui 
secol, a peregrinat prin mai multe oraşe transilvane, Tribuna a 
reapărut la Cluj în februarie 1957, cu intenţia mărturisită de a 
repune în circulaţie un grăitor simbol. Sperăm că l-am slujit cu 
credinţă. Dorim să-l slujim şi pe mai departe, stînd în lumina zile
lor acestora de creaţie socialistă. Dăruirea dovedită de înaintaşi e 
un exemplu temeinic pentru noi. Ne dăruim şi noi cauzei propă
şirii naţionale, cu speranţa că şi Tribuna de la Cluj, şi Tribuna 
Sibiului, şi în general presa noastră socialistă, va putea să stea, 
în timp şi istorie, alături de înaintaşa noastră prăznuită azi.

Trimit din Cluj către cetatea Sibiului, către cititorii şi confraţii 
noştri din vechiul burg de pe Cibin, salutul cald al colectivului 
redacţional, al colaboratorilor Tribunei, cu acest prilej sărbătoresc. 
Ne legăm să slujim în continuare înaltele idealuri promovate de 
partidul nostru comunist, pentru mai binele ţării şi al naţiunii 
noastre socialiste, convinşi fiind că nimic nu-i mai de preţ în 
activitatea omenească, decit dăruirea pentru patrie.

La mulţi ani, stimaţi cititori şi colaboratori, redactori ai Tribu
nelor de azi!

DUMITRU MIRCEA
redactor-şe£ al revistei Tribuna din Cluj

85 de ani de la apariţia „Tribunei“
Simţindu-se o înăsprire, spre 

sfirşitul veacului trecut, a situa
ţiei sociale şi politice a populaţiei 
româneşti aflate sub stăpinirea 
imperiului austro-ungar, un grup 
de patrioţi inimoşi hotărăsc la 
Sibiu o acţiune largă de fortifi
care a conştiinţei de unitate naţi
onală. Pentru aceasta, se cerea un 
instrument publicistic eficace şi 
ferm în principii, care „să apere 
poziţia românilor“ şi „să ţie viu 
sentimentul lor de solidaritate“. 
Cu această înaltă menire, a cărei 
împlinire se va consfinţi cu o bu
curie de nedescris peste treizeci 
şi ceva de ani, apărea la Sibiu, 
în ziua de sîmbătă 26 aprilie 1884, 
ziarul cotidian Tribuna. Ideea că
lăuzitoare a noii publicaţii era în
tărirea unităţii printr-un vast 
program de activitate ziaristică, 
vizînd obiective culturale, econo
mice, sociale, politice într-o lim
bă accesibilă şi unitară. Pentru a- 
ceasta, Slavici a consolidat în ju
rul ziarului o puternică generaţie 
de gazetari, printre care Septimiu 
Albani, Gh. Bogdan-Duică, Ion 
Rusu-Şirianu şi alţii, „deschizînd 
o nouă epocă în viaţa culturală a 
Transilvaniei“ (Din istoria Tran
silvaniei, voi. II, 1961, p. 452). 
Aşadar odată cu apariţia aces
tui prim cotidian românesc din 
Transilvania, lupta împotriva ne
dreptelor orînduieli capătă un con

P r e z e n ţ e  s i b i e n e
Reputatul interpret, director de 

scenă care este artistul emerit 
DAN NASTA semnează în ultimul 
număr, pe aprilie, al revistei „Tea
trul“ la rubrica dedicată schimbu
lui de opinii privind „Probleme 
actuale ale învăţămîntului artistic“ 
o intervenţie sub titlul „Formarea 
tînărului actor“. Semnalînd com
petent, cu o „tăietură de bisturiu“ 
sigură şi încărcată de responsabi
litate „ceea ce nu este în Institu
tul de teatru“, articolul semnat de 
directorul teatrului sibian propune 
cîteva direcţii esenţializate pentru 
drumul (nu lipsit de caznă şi si
nuos) al pregătirii şi desăvîrşirii 
artei şi „destinului specific“ al slu
jitorului Thaliei. Ceea ce se cere 
în primul rînd consemnat este 
marca de sintetic şi înaltă ţinută 
intelectuală pe care se mişcă ideile 
încorporate în cele şase pagini de 
revistă. Încercînd răspunsuri la 
întrebări capitale privind pregăti
rea celui chemat să oficieze actul

íM Í I f

teatral, Dan Nasta vehiculează cî
teva idei valoroase invitând la 
fructuoase reevaluări şi decizii (de 
ce nu?) privind învăţămîntul ar
tistic de la noi.

*
„Atitudinea lui Coşbuc faţă de 

traducerea „Divinei Comedii“ este 
titlul comunicării publicată de 
Pimcr, Constantinescu în culegerea 
„Limbă şi literatură“ volumul 
XVII.

Istoric literar hrănit la izvoarele 
limpezi ale rigorii clasice, reputa
tul specialist în literatura şi cultu
ra italiană conduce^ pe cititor cu 
siguranţă şi prestanţa cu care divi
nul Virgiliu călăuzeşte pe marele 
florentin în acea admirabilă „una 
selva oscura“ a dantescului infern 
spre elucidarea paşilor nu o dată 
sinuoşi cu care Coşbuc păşeşte în 
terenul frumosului dantesc.

Studiul riguros al circumstanţe
lor, al reuşitelor şi eşecurilor lui 
Coşbuc, mişcarea sigură în peisajul

m m

Un grup de scriitori sibieni, participanţi la adunarea de constituire a 
Asociaţiei din Braşov a Uniunii scriitorilor: Paul Constant, Ivan Loghin, 

Mira Preda şi Aurel Călinescu.

revuistic din primele decenii ale 
veacului, punerea sub reflectorul 
critic al izvoarelor şi exegezelor de 
pînă acum, fac din studiul amintit 
o preţioasă şi profitabilă interven
ţie pentru cunoaşterea operei şi 
vieţii poetului năsăudean.

*
Urmînd — joi seara, la Televi

ziune — spectacolului cu piesa lui 
Ilie Păunescu „Fotografii mişcate“ 
regizat de Dan Nasta, „Prim-pla- 
nul“ realizat cu ilustrul profesor, 
dirijor, compozitor şi interpret 
care este Franz Xav. Dressier ne-a 
reliefat, în puţinele minute, ima
ginea unui devotat al muzicii, al 
unui pasionat de frumuseţile în
corporate în ea, al unui mesager 
al sublimului ei. Largheţea spiri
tului, vitalitatea septagenarului, 
înţelegerea adîncă a resorturilor a- 
cestei arte, frumuseţea mesajului 
de frumos transmis sínt pagini din- 
tr-o carte care se cere deschisă cu 
evlavie de ochii amintirii. Pasiu
nile muzicale în registru larg 
(Bach, Händel, Franck, Enescu, 
Jóra, Drăgoi, Hindemith), intros
pecţia într-o viaţă dedicată oficie
rii actului artistic, ne-au creionat, 
un tablou compus din linii de forţă 
proprii doar marilor personalităţi.

In revista „Neue Literatur“, nr. 3 
(1969) poeţii Günther Schulz şi 
Gerhard Eike sínt prezenţi cu cî
teva poezii. „Metamorphose“ (Me
tamorfoză), Längstbekanntes Chan
son (Cîntec de mult cunoscut) şi 
Hamlet •— Monolog (Hamlet — 
monolog) ale primului şi Sarkasti
sches Idyll (Idilă sarcastică), 
In der Versenkung (Coborîre), 
„Deine Zeit (Timpul tău) al celui 
de-al doilea permit convingerea că 
ne aflăm în faţa unor reuşite, no
tabile mai ales sub aspectul cău
tărilor de orizonturi lirice ori
ginale.

VICTOR DOMŞA

ţinut nou, o formulare mai hotă
râtă, o demonstraţie mai consec
ventă şi mai complexă a argu
mentelor. în acest fel, Tribuna 
sibiană — „cel mai bun ziar po
litic cotidian al românilor ardeleni“ 
(loan Lupaş, Contribuţiuni la istoria 
ziaristicii ardelene, Sibiu, Editura 
„Asociaţiunii“, 1926, p'. 22) — dă 
dovadă, pe lîngă intransigenţa lup
tei naţional-politice, de o înaltă 
concepţie etică, stimulînd un pro
ces înnoitor de intensivă educa
ţie cetăţenească, activizînd în sens 
înălţător conştiinţa de sine a ma
selor. Datorită acestor consideren
te, loan Lupaş socoteşte semnifi
caţia Tribunei ca înscriind un mo
ment hotărîtor şi de răscruce în 
dezvoltarea ziaristicii româneşti 
din Transilvania. /Dacă înainte de 
1884 apar „organe ziaristice cu 
individualitate politică şi cultura
lă destul de bine pronunţată", a- 
nul de apariţie a cotidianului si
bian inaugureză „epoca de înflo
rire a ziaristicii româneşti arde
lene“, cînd se propaga opiniei pu
blice crezul unei „înalte înţelegeri 
a menirii istorice rezervate nea
mului nostru“.

înscriind pe frontispiciul pro
gramatic lozinca memorabilă „Pen
tru toţi românii soarele la Bucu
reşti răsare“, Tribuna a activat 
astfel îneît „Prin lucrarea por
nită în coloanele Telegrafului ro
mân şi continuată în coloanele 
Tribunei, s-a restabilit înainte de 
toate unitatea în viaţa culturală 
a românilor“ (loan Slavici, „Tri
buna“ şi tribuniştii, Orăştie, In
stitutul tipografic „Minerva“, 
1896, p. 41). Cu toate că nu a

renunţat nici în momente de re
presalii împotriva redactorilor ei 
(loan Slavici şi Cornel Pop Păcu
rar, închişi şi amendaţi) la fer
mitatea ideologică a principiilor 
programatice, ziarul promova o 
linie raţională, echitabilă, totdea
una justificată cu tonul autoritar 
al argumentelor, într-un context 
multinaţional în care interesele 
fundamentale trebuie armonizate.

Conştiinţa unităţii prin cultură 
este unul din principiile de bază 
ale orientării cotidianului sibian, 
îmbinînd armonios un spirit lu
minist cu imperative politice. în 
zona largă de circulaţie a valori
lor culturale, formarea unei con
ştiinţe unitare se poate cristaliza 
relativ repede în convingeri inte- 
lectual-afective, care să propulse
ze, prin însumare socială, dina
mica unor acţiuni de masă.
După menajamentele unor prepa
rative de atmosferă, lozinca axi
omatică a ziarului se va formula 
fără nici o părere de echivoc: „se 
ştie ce voim noi, românii: voim 
să ne unim cu toţii într-un stat 
naţional românesc“ (nr. 67/1885).

Fiind mereu în avangarda pro
blemelor zilei, ziarul a fost cu a- 
devărat o tribună a ideilor vizio
nare, contribuind substanţial la 
identificarea unei gîndiri progre
siste, la cristalizarea unei concep
ţii naţional-istorice avansate în 
rîndurile populaţiei transilvănene. 
Depăşind scrupulele monarhice 
ale imperiului în destrămare, zia
rul înviorează practica luptei re
vendicative pe plan social şi naţi
onal, adîncind declaraţiile de ati

tudine în masa densă a argumen
telor istorice. Pornind de la ideea, 
enunţată programativ, a unităţii 
de origine şi a continuităţii isto
rice a poporului român, ziarul în
cearcă să faciliteze schimbul de 
yalorl, în ideea consolidării unită
ţii de conştiinţă. Promovarea li
teraturii transilvănene, pe lîngă 
satisfacerea unor deziderate ţinînd 
de ridicarea maselor prin cultu
ră, viza şi finalitatea unui mesaj 
îndemnător la solidaritate. Com
baterea unor teorii deviatoare 
(Rosier, Hunfalvy), ca şi memora
rea caldă a unor momente glori
oase ale istoriei româneşti (marti
rajul lui Horia, Cloşca şi Crişan, 
mişcările de la 1848, Unirea din 
1859) sínt efecte ale aceloraşi con
vingeri politice care au imprimat 
Tribunei un caracter vizionar ne
dezminţit şi trainic. Acordînd im
portanţa cuvenită influenţei lite
raturii, ideea apropierii acesteia 
de folclor (s-a spus îndreptăţit că 
Tribuna sibiană a fost o adevărată 
şcoală a basmului popular) s-a 
transformat, prin activitatea tri- 
buniştilor, în principiul activ, di
namic al promovării unei litera
turi înviorate în părţile transil
vane.

Dincolo de unele limitări ale pa
sivismului revoluţionar, Tribuna,, 
prin părţile sale cele mai bune, 
a lăsat „urme de neuitat nu nu
mai în jurnalistica românească de 
peste munţi, dar în întreaga dez
voltare a presei politice şi cultu
rale româneşti“ (N. Iorga, Istoria 
presei româneşti, Buc., 1922, p. 
153).

TITU POPESCU

Imre Gyenge şi-a impus nume
le în catalogul artei plastice sibi
ene. Prezenţa lui a fost semnala
tă nu demult şi la expoziţia din 
sala Dalles din Bucureşti.

In imaginea noastră lucrare* 
„Coloană“

O a m e n i  ş i  f l u i e r e (V  Laien
Viaţa satelor oferă o gamă va

riată de produse materiale şi spi
rituale create de om, pentru el. 
Cine ar putea şti cum şi în ce îm
prejurări se naşte un cîntec de 
mare circulaţie din care se savu
rează frumuseţea ?

Tematica creaţiei populare este 
foarte variată, precum şi o temă 
oarecare din viaţa omului este tra
tată în mai multe feluri, de nume
roşi indivizi, în diverse variante. 
Un text cunoscut îl întîlnim ve- 
hiculînd multe melodii şi invers 
(trăiesc alături creaţii ale căror 
text şi muzică sínt inseparabile).

Recent, pe scena etapei judeţene 
a Concursului al IX-lea al forma
ţiilor artistice de amatori am avut 
încă o dată fericita ocazie să gust

ficaţiei, te antrenează, îţi creează 
emoţii şi sentimente, te transportă 
în situaţii reale. Plasticitatea ima
ginilor poetice este dovedită. Ex
punerea întîmplărilor la care se 
fac vinovaţi deopotrivă cei doi ti
neri (acuzatul şi acuzatorul fiind 
interpretul) curge într-un fir firesc 
şi uşor de reţinut:

„De cînd sui la mîndra dealu’ 
Mi s-a despotcovit calu’
Da' nu-i vina calului 
Nici a potcovarului 
Că e vina tot a mea 
Că m-am dus prea des la ea. 
Da-i vina mîndruţii mele 
C-o pus casa-n dealuri grele 
Şi nu pot urca la ele 
Că n-o pus-o colo-n şes 
Să mă duc la ea mai des".

TLiţrs,«:
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D r. V ik to r  R o th
Nu există azi nici o istorie de 

artă transilvăneană mai nouă  ̂ ca
re să nu-1 citeze, sau care să nu 
se bazeze în bună parte pe studii
le şi publicaţiile istoricului de ar
tă sas dr. Viktor Roth.

In 28 aprilie şi-ar fi împlinit 
al nouăzecişicincilea an, dacă a- 
cum 35 de ani, la 17 aprilie 1936, 
o boală grea, nu i-ar fi curmat 
subit activitatea. Cu puţin înain
tea morţii, conştient de posibili
tăţile sale, într-un articol publicat 
în revista braşoveană „Klingsor“ 
Roth îşi luase „rămas bun“ de la 
ştiinţa căreia îi slujise aproape 40 
de ani. în acest articol şi-a dove
dit încă o dată acuitatea spiritua
lă evocînd critic intenţiile cerce
tărilor sale şi schiţînd rezultatele 
şi limitele acestor studii: „punctul 
de plecare, începutul şi factorul 
încurajator a fost altarul bisericii 
parohiale evanghelice din Sebeş-
Alba (___) mai tîrziu (---- ) s-a
cristalizat parcă de la sine hotărîrea 
de a aduna, cerceta şi închega în 
limita posibilităţilor imaginea 
frumuseţii şi caracterului produ
sului tuturor ramurilor de artă 
săsească din Ardeal.. .  “

Conştient de imensitatea mate
rialului de cercetat, V. Roth s-a 
rezumat la ceea ce credea el că 
ar fi creaţii ale colonizatorilor
saşi şi urmaşilor lor. Nu o dată

— dar sporadic şi de prea puţine 
daţi, mai ales în legătură cu meş
teşugurile artistice şi motivele de 
artă populară ardeleană — a in
sistat asupra necesităţii relevării 
interferenţelor cu arta româneas
că. în acest sens a colaborat cu 
istoricul de artă clujean dr. Corio- 
lan Petranu şi nu numai o dată 
a fost invitat de Nicolae Iorga

diul aproape „in deserto“ în care 
se aflau cercetările monografice 
pînă la el. Astfel, a fost nevoit 
să strîngă singur un material do
cumentar bogat; ceea ce a şi fă
cut, susţinut de un talent extra
ordinar de organizator. „Dar, a 
scris însuşi Roth, de aici a rezul
tat avantajul de a-mi însuşi linear 
operă de artă după operă de artă,

Un istoric de artă transilvănean
pentru consultări şi comunicări la 
Universitatea de vară din Vălenii 
de Munte. în acelaşi context tre
buie amintit faptul că Roth a fost 
membru corespondent al Acade
miei Române.

Meritul deosebit, care (raportat 
la scara de valori a ştiinţei des
pre artă) a fost în acelaşi timp şi 
reuşita şi inconsecvenţa acestui 
istoric de artă „prin adopţie“ (de 
profesie era învăţător şi preot!) 
este că a scris prima (şi ultima !) 
istorie genetică a artelor plastice 
şi decorative săseşti. Această 
muncă titanică er»a îngreunată de 
la bun început de amatorismul 
autorului ei, dar mai ales de sta-

pînă ce cele cîteva mii de repro
duceri fotografice, împreună cu do
cumentările publicate de Friedrich 
Müller, Ernst Kühlbrandt, Ludwig 
Reissenberger şi alţii (...)  au per
mis o privire în ansamblu asupra 
materialului imens“. începînd din 
1905 au apărut, una după alta, 
istoria arhitecturii, plasticii, meş
teşugului artistic, altarelor transil
vănene, iar în 1922 primul volum 
al „Monumentelor de artă din bi
sericile săseşti din Ardeal“: isto
ria aurăriei şi argintăriei săseşti, 
în 1934 se editează la Sibiu, ca o 
încoronare a activităţii sale, lu
crarea capitală „Die deutsche 
Kunst in Siebenbürgen“ (Arta

din frumuseţea melosului şi orga
nizării poeticii populare româneşti 
a unui produs folcloric al fluiera- 
şilor din Tălmăcel şi Boiţa. Este o 
concentrare a unor idei şi senti
mente comune, o expresie a aces
tora, care nu te lasă indiferent.

Alternanţa accentelor organizată 
în trei şi doi timpi, după toate re
gulile, să spunem, ştiinţifice, artis
tice, umane, a melodiei în strînsă 
concordanţă cu organizarea versi-

germană în Ardeal) cu o prefaţă 
semnată de renumitul istoric de 
artă german Wilhelm Pinder, pre
lucrată şi concepută pe baza ma
terialului oferit de Roth de către 
trei specialişti germani. în perioa
da în care apar aceste şase volu
me principale, în articolele publi
cate în presă sau în conferinţe 
trimise în ţară şi în străinătate, 
V. Roth a atacat o seamă de pro
bleme de istoria artei şi sociolo
gie. Totodată elaborează şi editea
ză prima monografie ardeleană a 
unui pictor: „Fritz Schullerus“.

în articolul din „Klingsor“ amin
tit mai sus, analizîndu-şi activita
tea, Roth şi-a justificat inconsec
venţele şi a trasat sarcinile unei 
istoriografii de artă care îi va urma 
(contribuţiile sale nenumărate îl
îndreptăţeau s-o facă!): .......eu
însumi mi-am pus de multe ori în
trebarea — poate mai mult decit 
oricare dintre criticii mei, mai 
mult sau mai puţin binevoitori — 
ce va rămîne şi care va fi rezulta
tul ştiinţific al investigaţiilor mele, 
şi care din punctele mele de ple
care vor putea fi menţinute şi în 
viitor? A răspunde la această în
trebare ar însemna nu numai de-a 
întocmi aici o dare de seamă a- 
supra activităţii mele de o viaţă, 
ci ar include cerinţa de a mă con
frunta cu opiniile celor care m-au 
contrazis, sau cu propriile opinii 
enunţate, din care multe au fost 
ulterior chiar de mine respinse, 
şi, implicit, de a le reexamina pe 
baza criteriilor elaborate de ştiin
ţa istoriei artei moderne“.

GERHARD EIKE

Simultaneitatea interpretării vo
cale cu cea instrumentală (fluiere) 
aduce ceva caracteristic şi fără de 
care, poate produsul respectiv ar 
fi mai sărac, mai lipsit de frumu
seţe. (Mărginimea Sibiului este bo
gată în asemenea exemple). Carac
terul monodie impune şi el un mo- 
numentalism al creaţiei populare, 
îmbărbătează şi înnobilează. Re
frenul, des întîlnit în muzica popu
lară, subliniază, prin revenirea lui 
într-un loc precis, o idee, un fapt, 
o simţire:

„Hai, hai, hai, murgule, hai,
Hai, hai, hai, la deal, pe plai“.
Melodia de mai sus, culeasă de 

la fluieraşii din Boiţa şi Tălmăcel, 
este nu numai o piesă documen
tară, dar ea poate face parte din 
repertoriul formaţiilor artistice sau 
soliştilor vocali.

Prof. NICOLAE SUCIU

Cum vibrau porumbiştile nerăbdătoare 
în sufletul tău beat de văzduh,
Cînd dedesubt, peste pruni, peste Murăş 
Doisprezece cai şi doisprezece feciori îngenuncheau.

Fluieră flăcările şi vînturile şi ploile 
Sub cerul opac şi îngust ca un clopot 
Numai sufletul tău ca un steag 
Din vecii ridicat, ne străbate.

Şi de pasul ţi-alunecă-n aer,
Te-om zidi în răscrucea Carpaţilor 
Ca pe-o nouă sete de-a fi 
Prin veşnicia acestui pămînt.

, Lui Gheorghe Şoima
Freamăt simplu şi rar 
Mîinile lui se-nfioară 
închipuind prin aer un dans bizar 
Din duminece şi din nopţi în zadar.

Braţele lui se frămîntă apoi 
Ca-ntr-o zbatere surdă de ploi 
Căutînd, iscodind 
Prin tăcerea prăbuşită în noi.

Şi-atîtea ne-au cercetat pînă cînd 
N-a mai rămas între noi nici un gînd 
Doar tălăngile lui mioritice 
Pe sub paltinii vremii sunînd.

ION ITU

DEBUT
L I R I C .emu

Stoarsă de cîntec, 
armonica boleşte-n zăpadă.
Dimineaţa sîngerează-n mărăcini, 
gîturile cailor se-nnoadă, 
sticla zace găurită-n pîntec.
Prins sub patrafir de promoroacă, 
lîngă rîu a-ngenunchiat podeţul.
Timpului i-e frică să treacă 
peste stepa buimacă.
Ah, voi sănii, sănii. . .
nu vă mai odihneşte dezgheţul.
în mîini de poet
doar cuţitul clipeşte a joacă.

MIHAI BRATU

SIMION FLOREA „Natură statică"
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M o sc o v a
LUCRĂRILE SESIUNII 
CONSILIULUI DE AJUTOR 
ECONOMIC RECIPROC

1 Moscova 25 (Agerpres). La 25 
aprilie, conducătorii partidelor co- 

: muniste şi muncitoreşti şi ai gu
vernelor, care participă la sesiu
nea Consiliului de Ajutor Econo- 

* mic Reciproc au vizitat Expoziţia 
de radioelectronică, prezentată în
tr-un institut de cercetări ştiinţi
fice din Moscova.

Expoziţia a fost vizitată de to
varăşii T. Jivkov, prim-secretar al 
C.C. al P.C.B., preşedintele Consi
liului de Miniştri al R.P. Bul
garia, G. Husak, prim-secretar al 
C.C. al P.C.C., O. Cernik, membru 
al Prezidiului C.C. al P.C. din 
Cehoslovacia, preşedintele guver
nului federal al R.S. Cehoslovace, 
W. Ulbricht, prim-secretar al 
C.C. al P.S.U.G., preşedintele 
Consiliului de Stat al R.D.G., W. 
Stoph, membru al Biroului Politic 
al C.C. al P.S.U.G., preşedintele 
Consiliului de Miniştri al R.D.G., 
J. Ţedenbal, prim-secretar al 
C.C. al P.P.R.M., preşedintele 
Consiliului de Miniştri al R.P. 
Mongole, W. Gomulka, prim-secre
tar al C.C. al P.M.U.P., J. Cyran- 
kiewicz, membru al Biroului Poli
tic al C.C. al P.M.U.P., preşe
dintele Consiliului de Miniştri al 
R.P. Polone, Nicolae Ceauşescu, 
secretar general al C.C. al P.C.R., 
preşedintele Consiliului de Stat al

Republicii Socialiste România, Ion 
Gheorghe Maurer, membru al Co
mitetului Executiv, al Prezidiului 
Permanent al C.C. al P.C.R., pre
şedintele Consiliului de Miniştri al 
Republicii Socialiste România, J. 
Kadar, prim-secretar al C.C. al 
P.M.S.U., J. Fock, membru al Bi
roului Politic al C.C. al P.M.S.U., 
preşedintele Guvernului Revolu
ţionar Muncitoresc Ţărănesc Un
gar şi membri ai delegaţiilor.

împreună eh oaspeţii au vizitat 
expoziţia tovarăşii L. I. Brejnev, 
secretar general al C.C. al P.C.U.S., 
A. N. Kosîghin, membru al Birou
lui Politic al C.C. al P.C.U.S., pre
şedintele Consiliului de Miniştri al 
U.R.S.S., N. V. Podgornîi, membru 
al Biroului Politic al C.C. al 
P.C.U.S., preşedintele Prezidiului 
Sovietului Suprem al U.R.S.S. şi 
alţi conducători sovietici.

*
La şedinţa sesiunii Consiliului de 

Ajutor Economic Reciproc care a 
avut loc în după amiaza zilei de 
25 aprilie a continuat, într-o at
mosferă de lucru, tovărăşească, 
discutarea problemelor de pe ordi
nea de zi privind dezvoltarea cola
borării economice dintre ţările 
membre ale C.A.E.R.

Următoarea şedinţă a sesiunii 
va avea loc la 26 aprilie.

V ietnam ul 
în ultimele

Saigon 25 (Agerpres). — Bom
bardierele americane „B-52“ şi-au 
continuat în cursul nopţii de joi 
spre vineri raidurile în regiunea 
capitalei svd-vietnameze şi a pla- 
tourilor înalte din centrul ţării. 
In misiunile efectuate în aceste 
zone în ultimele 24 de ore avioa
nele americane au lansat peste 
4 000 de tone de bombe.

La rîndul lor, forţele patriotice

d e  Sud  
24 d e  ore
au supus unor bombardamente cu 
rachete şi mortiere cinci obiective 
militare americano-saigoneze. Prin
tre obiectivele atinse, se află, po
trivit unui purtător de cuvînt ame
rican, două baze ale diviziei a 
25-a de infanterie americană, si
tuate în zona Saigonului, şi sub- 
sectorul militar saigonez de la 
Long Thanh, aflat, de asemenea, 
în regiunea capitalei.

MesajuS
F ed era fie i
S in d ica le
M on d ia le

Praga 25 (Agerpres). — Federa
ţia Sindicală Mondială a adresat 
oamenilor muncii din întreaga 
lume un mesaj — cu prilejul zi
lei de 1 Mai — în care îşi reafir
mă solidaritatea cu poporul Viet
namului şi cheamă pe toţi oame
nii muncii să intensifice sprijinul 
acordat poporului vietnamez.

F.S.M. transmite un salut oame
nilor muncii din ţările socialiste 
ale căror realizări constituie un iz
vor de inspiraţie pentru tovarăşii 
lor, care nu s-au eliberat încă de 
exploatare. Sínt salutaţi, de aseme
nea, oamenii muncii din ţările capi
taliste, care luptă pentru îmbună
tăţirea condiţiilor de viaţă şi de 
muncă, pentru cucerirea de noi 
drepturi democratice, pentru a li
chida atotputernicia politică şi eco
nomică a monopolurilor.

F.S.M. salută, de asemenea, pe 
oamenii muncii din ţările în curs 
de dezvoltare care luptă împotriva 
sechelelor dominaţiei coloniale şi 
împotriva înapoierii economice, 
precum şi pe oamenii muncii din 
ţările încă neeliberate.

A

In Irlanda d a  N o rd  situaţia  
polifică s -a  a g ra v a t

Belfast 25 (Agerpres) — Situa
ţia din Irlanda de Nord s-a agra
vat joi, cînd, în ciuda iniţiativei 
Comitetului Executiv al „Mişcării 
pentru drepturile civile“ de a a- 
nula toate manifestaţiile prevăzu
te pentru sfîrşitul acestei săptă- 
mîni în scopul de a se evita noi 
ciocniri, grupurile extremiste pro
testante au recurs la noi acţiuni 
teroriste. Pentru a treia oară în 
cursul acestei săptămîni a fost a- 
runeat în aer un bazin colector 
de apă potabilă, care alimentează 
oraşul Belfast. Cabinetul nord-ir- 
landez, întrunit joi seara într-o 
şedinţă extraordinară, a luat noi 
măsuri de securitate pentru pro
tejarea acestor instalaţii vitale. 
Poliţia a fost întărită cu contin
gente suplimentare de voluntari 
şi s-a apelat la intervenţia elicop
terelor britanice pentru suprave
gherea conductelor de apă şi a li
niilor de înaltă tensiune. La Bel
fast, măsurile de raţionalizare a 
apei au fost înăsprite. în anumite 
ore ale zilei debitul va fi oprit, 
iar autocisterne cutreieră străzile 
oraşului, distribuind raţiile de 
apă populaţiei adunate în şiruri 
lungi. Autorităţile au avertizat 
totodată pe cetăţeni împotriva 
riscului infectării apei în urma a- 
varierii instalaţiilor de filtrare.

Acţiunile extremiştilor protes-

Franţa: Campania electorală 
v e d e r e a  referendumului

încheiat
in

JAPONIA. Unul din cele mai mari vapoare din lume a fost terminat 
la docurile din Yokohama. El are 350 m lungime. 60 m lăţime şi 12,8 m

înălţime

Paris 25 (Agerpres). — Vineri, 
la ora 24,00, ora Parisului, a luat 
sfîrşit în Franţa campania electo
rală în vederea referendumului de 
la 27 aprilie cu privire la reforma 
regională şi a Senatului.

La referendumul de duminică 
urmează să ia parte 30 de milioane 
de electori, dintre care aproximativ 
600 000 în departamentele şi teri
toriile de peste mări.

In cursul serii, preşedintele de 
Gaulle a rostit la posturile de ra
dio şi televiziune o scurtă cuvîn- 
tare. Prezentînd esenţa reformelor 
propuse, preşedintele a relevat că 
„este vorba de a se aduce structu
rii ţării noastre schimbări foarte 
considerabile“. „Răspunsul vostru 
— a declarat el — va angaja des
tinul Franţei deoarece, dacă sínt 
dezavuat de o majoritate dintre 
voi, în acest subiect capital, sar
cina mea actuală de şef al statu
lui va deveni, evident, imposibil 
de îndeplinit şi voi înceta ime
diat exercitarea funcţiunilor mele“. 
'Generalul de Gaulle a adăugat că 
în cazul unui vot favorabil, el îşi 
va continua mandatul pînă la ex
pirarea sa, după care va remite 
funcţia de şef al statului celui pe 
care francezii îl vor alege pentru 
a-1 succeda.

Alegătorii francezi vor trebui 
să răspundă prin „da“ sau „nu“ 
asupra proiectului de lege guver
namental cu privire la reforma ce
lor 21 de circumscripţii regionale, 
create în 1956, odată cu elabora
rea primelor planuri pentru ame
najarea teritoriului. Pe baza nou
lui proiect de lege, aceste regiuni 
vor dispune în viitor de un buget 
propriu, de investiţii. Cu executa
rea acestor bugete vor fi însărci-

s-a
naţi prefecţii regionali, care vor 
supune proiectele de buget consi
liilor regionale, adunări delibera
tive (nu consultative ca cele exis
tente în prezent). Aceste consilii 
regionale vor fi alcătuite, potrivit 
noului proiect de lege, din dele
gaţi ai colectivităţilor teritoriale, 
reprezentanţi ai organismelor pro
fesionale şi din deputaţi ai Adună
rii Naţionale, aleşi în regiunea res
pectivă. Cît priveşte Senatul, a- 
cesta îşi va schimba componenţa 
actuală fiind alcătuit la scară na
ţională după modelul consiliilor 
regionale.

El se va compune din senatori 
aleşi în cadrul regiunilor, senatori 
din partea organismelor social-pro- 
fesionale, plus patru reprezentanţi 
ai francezilor din departamentele 
şi teritoriile de dincolo de mări. 
în baza noii reforme, Senatul îşi 
va pierde caracterul său de for le
gislativ, devenind numai un organ 
de avizare a legilor. Totodată, pre
şedintele Senatului nu va mai pu
tea asigura interimatul în absenţa 
preşedintelui Republicii, acest rol 
revenind primului ministru al 
Franţei.

Coordonate universale
* POTRIVIT DECLARAŢII
LOR UNOR COMENTATORI 
MILITARI DIN LAGOS, citaţi 
de agenţia United Press Inter
national, forţelor federale nige- 
riene nu le vor fi necesare mai 
mult de trei luni pentru a in
fringe rezistenţa biafreză. Tru
pele colonelului Ojukwu mai 
controlează în prezent un teri
toriu avînd laturile de 97 şi 32 
km şi se află în defensivă, deşi, 
potrivit relatărilor agenţiilor 
de presă, şi-au consolidat pozi
ţiile la Owerri. Liderul biafrez 
şi-a transferat cartierul gene
ral de la Umuahia, unde în 
prezent se dau încă lupte în
verşunate, la Orlu, mică loca
litate situată la aproximativ 
60 km nord.

•  PREŞEDINTELE STATE
LOR UNITE, RICHARD NI
XON, a adresat joi un mesaj 
Congresului, în care cere din 
nou sporirea taxelor pentru ser
viciile poştale începînd cu 1 iu
lie anul acesta. Prin această 
măsură, se arată în mesaj, s-ar 
aduce trezoreriei americane în 
viitorul an financiar venituri 
suplimentare de peste 600 mi
lioane dolari. în ultimii zece ani 
aceasta ar fi a patra majorare 
a taxelor poştale, ultima avînd 
loc'în ianuarie anul trecut.

•  PE SUPRAFAŢA LUNII 
AU FOST DESCOPERITE AL
TE ŞASE CONCENTRĂRI DE

MASA care pot crea probleme 
cosmonauţilor în zborurile e- 
fectuate în apropierea satelitu
lui natural al Pămîntului. No
ile concentrări de mase — alte 
şase erau cunoscute mai înain
te — au fost depistate de spe
cialiştii de la „Jet propulsion 
laboratory“ din Pasadena (Ca
lifornia) care au folosit infor
maţii transmise de un vehicul 
spaţial american lansat în ju
rul Lunii. Natura acestor con
centrări de masă este puţin cu
noscută dar se presupune că 
ele pot duce la schimbări în 
viteza unui vehicul spaţial a- 
flat în apropierea Lunii, prin 
exercitarea unei forţe gravita
ţionale mai mari.

* PATRICK STOUT, FOST 
SERGENT ÍN ARMATA S.U.A.
a decedat recent din cauza u- 
nei leucemii survenite la 22 de 
ani după ce a fost expus radia-" 
ţiilor provocate de prima ex
perienţă americană a bombei 
atomice. El, împreună cu cîţiva 
militari a primit în 1945 misi
unea să verifice gradul de ra
diaţie existent în craterul for
mat de această explozie în sta
tul ’ New Mexico. Leucemia a 
apărut abia în 1967. O comi
sie federală formată din me
dici şi cercetători a stabilit că 
ea a fost provocată de iradie
rea suferită de Patrick Stout în 
timpul executării misiunii din 
1945.

•  SAVANŢII SOVIETICI 
PRECONIZEAZĂ realizarea 
între anii 1975 şi 1980 a con
vorbirii directe între om şi ma
şina de calcul. Ei se bazează pe 
faptul că în prezent au realizat 
o maşină de calcul care poate 
să recunoască 50 de cuvinte, 
din care 10 cifre, indiferent de 
ce voce omenească ar fi rostite.

In convorbirea directă va fi 
evitată folosirea oricăror cartele 
perforate sau benzi magnetice.

Dacă se vor realiza maşini de 
calcul care vor putea recunoaşte 
cîteva mii de cuvinte, se vor 
putea efectua miliarde de ope
raţii pe secundă.

•  DOI OAMENI DE ŞTIIN
ŢA AMERICANI, dr. BARNET
TE ROSENBERG şi dr. LO
RETTA VAN CAMP, au des
coperit, printr-o coincidenţă, un 
compus pe bază de platină care 
opreşte evoluţia leucemiei şi 
sarcomului. Cei doi savanţi stu
diau efectul unui cîmp electric 
asupra dezvoltării bacteriene. 
Cu această ocazie ei au consta
tat că diviziunea celulară se o- 
preşte complet în urma reacţiei 
cu electrozii de platină pe care 
îi foloseau. Cei doi biofizicieni 
de la Universitatea de stat din 
Michigan au anunţat că expe
rienţele clinice pe organisme 
umane vor fi efectuate, proba
bil, în luna octombrie. Experi
enţele făcute pe şoareci au dat 
rezultate satisfăcătoare.

Declaraţia lui W. Brandt 
în  Bundestag

Bonn 25 (Agerpres) — Luînd 
cuvîntul vineri în Bundestag, 
Willy Brandt, ministrul vest-ger
man al afacerilor externe, a sub
liniat că realizarea unei înţelegeri 
cu Uniunea Sovietică „rămîne 
pentru politica vest-germană un 
obiectiv primordial, pentru care 
nu există nici o soluţie de schimb“. 
Referindu-se la Apelul de la Bu
dapesta al statelor participante 
la Tratatul de la Varşovia cu pri
vire la convocarea unei conferin
ţe pentru problemele securităţii 
europene, Willy Brandt a arătat 
că la recenta reuniune a Consiliu
lui ministerial al N.A.T.O. s-a con
turat o poziţie pozitivă faţă de a- 
ceastă propunere, dar condiţiona
tă de mai mulţi factori: lipsa u- 
nor condiţii prealabile, o pregă
tire minuţioasă a conferinţei, par
ticiparea Statelor Unite, existen
ţa unor perspective întemeiate de 
realizarea unui progres. în înche
iere, ministrul de externe vest- 
german s-a pronunţat împotriva 
unei „poziţii pur negative“ a occi
dentului faţă de propunerea unei 
conferinţe pentru securitatea eu
ropeană.

Tanzania-5 ani 
de existenţă

Dar-Es Salaam 25 (Agerpres) 
— Cu cinci ani în urmă, la 26 a- 
prilie 1964, Tanganica şi Zanzi
bar s-au unit într-un stat şi pe 
harta Africii a apărut o nouă ţa
ră — Republica Unită Tanzania. 
De atunci, în fiecare an, 26 apri
lie este sărbătorită ca zi naţională 
a poporului din Tanzania.

In cei cinci ani de existenţă, 
Tanzania s-a întărit din punct de 
vedere economic şi politic, şi a 
crescut autoritatea sa pe arena 
internaţională datorită poziţiei in
dependente proprii.

Irr Tanzania s-a extins reţeaua 
de şcoli, de spitale, se desfăşoară 
mari lucrări de irigaţie, se con
struiesc noi obiective industriale.

tanţi sínt încurajate de adversarii 
politici ai premierului O’Neill, care 
şi-au intensificat campania după 
ce Partidul unionist guvernamen
tal s-a pronunţat în sprijinul pro
iectului său de modificare a ac
tualei legislaţii electorale, menit 
să înlăture parţial discriminările 
impuse populaţiei catolice.

în timp ce criza din Irlanda de 
Nord se adînceşte, fostul ministru 
de externe britanic, George Brown, 
sprijină, într-un articol publicat 
joi de ziarul londonez „Evening 
Standard“, ideea unei unificări a 
celor două Irlande (Irlanda de 
Nord şi Republica Irlanda), ceea 
ce, după părerea sa, ar fi în avan
tajul reciproc pe plan economic. 
George Brown propune în acest 
scop o întîlnire între premierii 
Marii Britanii, Irlandei de Nord şi 
Republicii Irlanda.

Londra 25 (Agerpres) — Unită
ţi militare britanice cu un efec
tiv de 500 oameni vor fi dizloca- 
te în Irlanda de Nord, a anunţat 
Ministerul britanic al apărării. A- 
ceste unităţi sínt staţionate în 
prezent în Essex. Ele se vor ală
tura celor deja existente în Ir
landa de Nord şi care asigură pa
za instalaţiilor esenţiale şi a punc
telor strategice.

Hotărîrea de a trimite noi tru
pe britanice în Irlanda de Nord a 
fost adoptată vineri în cursul u- 
nei şedinţe speciale a guvernului 
care a examinat cererea autorită
ţilor din Belfast de a se extinde 
misiunea încredinţată trupelor bri
tanice. La Londra se precizează 
că misiunea trupelor britanice ră
mîne neschimbată, şi anume de a 
asigura paza unor obiective fără a 
putea fi utilizate pentru menţi
nerea ordinii şi împotriva unor 
demonstraţii.

D em isia
guvernului
libanez

Beirut 25 (Agerpres). — Guver
nul libanez a demisionat în cursul 
reuniunii de vineri a Consiliului 
de Miniştri al Libanului, preşedin
tele ţării, Charles Helou, a accep
tat demisia cabinetului prezidat de 
Rashid Karame. După cum s-a a- 
nunţat, Rashid Karame şi-a moti
vat hotărîrea prin aceea că „nu 
a găsit în parlament sprijinul 
scontat în situaţia dificilă prin care 
trece ţara“.

Demisia guvernului lui Karame 
intervine după recentele ciocniri ce 
au avut loc între forţele de ordine 
libaneze şi grupuri ale refugiaţi
lor palestinieni la Beirut şi în alte 
localităţi ale Libanului.

Preşedintele Libanului, Charles 
Helou, urmează să înceapă sîm- 
bătă consultările în vederea de
semnării unui nou prim-ministru.

între timp, preşedintele Camerei 
Deputaţilor (parlamentul libanez), 
Sabri Hamade, a convocat liderii 
diverselor grupuri parlamentare în 
vederea examinării posibilităţilor 
unei reglementări a crizei prin sta
bilirea „unei politici naţionale în 
unanimitate acceptate cu privire la 
problema organizaţiilor de rezis
tenţă palestiniene“.

PORTUGALIA. Vedere din „Oxfordul“ portughez, Coimbra, ce
tatea studenţească cu vechi tradiţii de învăţămînt.

încheierea 
d e-a i iX-iea

N aţional ai
Pekin 25 (Agerpres). — Agenţia 

China* Nouă anunţă că la 24 apri
lie s-au încheiat lucrările celui 
de-al IX-lea Congres Naţional al 
Partidului Comunist Chinez. Po
trivit comunicatului secretariatu
lui Prezidiului Congresului, în ul
tima şedinţă plenară a fost ales 
Comitetul Central alcătuit din 170 
membri şi 109 membri supleanţi. 
In Comitetul Central au fost aleşi 
vechi membri de partid, precum 
şi membri din generaţia mai tînă- 
ră, cadre de conducere din diferite 
domenii de activitate, muncitori 
din uzine, de pe ogoare, reprezen
tanţi ai Armatei Populare de Eli

berare, comunişti care lucrează în 
domeniul activităţii culturale şi 
ştiinţifice, reprezentanţi ai diferi
telor naţionalităţi.

Tovarăşul Mao Tze-dun a fost 
reales preşedinte al C.C. al P.C. 
Chinez, iar tovarăşul Lin Biao, 
vicepreşedinte al C.C.

După cum se subliniază în Co
municat, Congresul a sintetizat 
victoriile şi experienţa de pînă 
acum şi a hotărît sarcinile şi po
litica partidului, atît pe plan intern 
cît şi pe plan internaţional. Sîntem 
siguri — se arată în comunicat — 
că după încheierea Congresului vor 
fi obţinute victorii şi mai mari în 
întreaga ţară.

Interviul ministrului de finanţe
3

al S.U.A. — David Kennedy
balanţei de plăţi a S.U.A., relevat 
de ministrul de finanţe, constă în 
asumarea de către aliaţi a unor 
„obligaţii financiare“. El a declarat 
astfel, în legătură cu sesiunea gu
vernatorilor Băncii asiatice pentru 
dezvoltare, că Japonia trebuie să-şi 
extindă participarea la operaţiu
nile acestei instituţii. „Cred că ba
lanţa de plăţi a Japoniei se găseşte 
într-o poziţie puternică, care per
mite ţării să-şi asume o mai mare 
parte din responsabilităţile inter
naţionale“, a spus David Kennedy, 
relevînd că Japonia s-a transfor
mat într-o „naţiune puternică“ şi 
ea „trebuie să-şi asume o parte 
din sarcinile suportate în prezent 
de S.U.A.“.

Washington 25 (Agerpres). — 
Controlul inflaţiei şi restabilirea 
balanţei de plăţi a S.U.A. consti
tuie principalele obiective ale Ad
ministraţiei în scopul menţinerii 
unei poziţii puternice a dolarului 
în sistemul monetar interocciden- 
tal, a declarat joi într-un interviu 
ministrul de finanţe al S.U.A., 
David Kennedy. El a arătat că în 
actuala situaţie critică, existentă în 
sistemul monetar interoccidental, 
poziţia dolarului este un factor de 
bază şi ea nu poate fi menţinută 
„dacă noi nu controlăm inflaţia“ 
internă. Kennedy şi-a exprimat 
speranţa că recentele măsuri ini
ţiate de preşedintele Nixon vor în
cepe să dea primele rezultate în 
următoarele două, trei luni.

Referindu-se la situaţia balanţei 
de plăţi, ministrul de finanţe al 
S.U.A. a confirmat datele neofi
ciale potrivit cărora în primul tri
mestru al anului s-a înregistrat un 
deficit apreciabil, susţinînd însă că 
pînă la sfîrşitul anului această si
tuaţie va putea fi remediată prin 
încheierea unor tranzacţii interna
ţionale, prevăzute a fi. efectuate 
mai tîrziu. Kennedy a precizat că 
paralel cu măsurile pe plan intern, 
destinate să îmbunătăţească situa
ţia balanţei de plăţi şi partenerii 
comerciali ai S.U.A. trebuie să 
contribuie la aceste eforturi. El a 
cerut astfel ca 'aceştia să abando
neze restricţiile împotriva expor
turilor S.U.A. şi să acorde o mai 
mare libertate investiţiilor de ca
pital american. „Administraţia este 
ferm convinsă că pieţele libere 
fără restricţii constituie obiectivul 
care trebuie realizat“, a arătat Da
vid Kennedy, comentînd relaţiile 
pe care S.U.A. intenţionează să le 
promoveze faţă de aliaţii lor.

Un alt mod de îmbunătăţire a

Dezbateri controversate 
în cabinetul vest-german

Bonn 25 (Agerpres) — Cabine
tul vest-german, întrunit în noap
tea de joi spre vineri într-o şe
dinţă extraordinară, a decis pune
rea în aplicare a hotărîrii de prin
cipiu luată în ziua precedentă, 
privind anularea prescrierii urmă
ririi şi judecării crimelor de omor 
şi genocid, inclusiv crimele co
mise de nazişti în cursul ultimu
lui război mondial. Cabinetul a 
adoptat proiectul de lege respec
tiv, prezentat de ministrul justi
ţiei, Horst Ehmke şi elaborat de 
predecesorul său, Gustav Heine
mann, care între timp a fost a- 
les preşedinte al R.F. a Germani
ei. Pe baza statutului prescrierii, 
dreptul organelor judiciare de a 
judeca pe criminalii de război 
nazişti urma să înceteze la 31 de
cembrie a.c.

Dezbaterile proiectului de lege 
privind anularea prescriptibilită- 
ţii a prilejuit controverse între 
membrii creştin-democraţi şi so- 
cial-democraţi ai guvernului de 
coaliţie. Creştin-democraţii, în 
frunte cu cancelarul Kiesinger, au 
insistat asupra unei aplicări „gra
date“ şi „diferenţiate“ a anulării 
prescrierii, asupra unei soluţii 
care, autorizînd urmărirea şi ju- 
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decarea în continuare a principa
lilor criminali de război, ar fi ex
ceptat pe „criminalii de clasa a 
doua“, care au acţionat pe baza 
unor ordine superioare. Punctul 
de vedere al creştin-democraţilor, 
care au cerut o modificare în a- 
cest sens a proiectului de lege, 
nu a fost însă aprobat de cabinet. 
Astfel, după două zile de dezba
teri aprinse şi de controverse în
tre cele două partide de coaliţie, 
social-democraţii au reuşit să im
pună proiectul iniţial elaborat de 
Gustav Heinemann (social-demo
crat).

Ministrul justiţiei, Ehmke, a fă
cut totuşi în cursul dezbaterilor 
o declaraţie care răspunde rezer
velor exprimate de creştin-demo
craţi. Categoria „criminalilor de 
clasa doua“, a precizat el, „a fost 
în orice caz deja luată în consi
derare în practica judiciară actu
ală“. Comentînd această precizare, 
observatorii din Bonn consideră 
că în mod practic se menţine po
sibilitatea exceptării unor crimi
nali de la urmările legale. Ei a- 
mintesc că în ultimii patru ani, 
din 10 000 de criminali de război 
judecaţi au fost condamnaţi numai 
200.

Arias din nou 
întemniţat

(Urmare din pag. T)

îndepărtat în goană, în timp ce 
mulţimea striga „ruşine“.

Soarta lui Arias nu este încă 
cunoscută şi, cu toate că legea 
marţială a fost suspendată în 
Spania, îl aşteaptă ani grei de 
temniţă. El se afla în ziua pro
testului în „libertate condiţio
nată“, după ce a fost condam
nat la 7 luni închisoare pentru 
exprimarea unor păreri contra
re celor oficiale. Ne amintim 
că în luna octombrie anul tre
cut, Arias a devenit eroul unei 
acţiuni neobişnuite cînd a în
cercat să străbată străzile ma
drilene ca „om sandviş“, avînd 
scris pe pancartele înălţate 
deasupra umerilor lozinci în 
care cerea libertatea de alege
ri; cu puţin timp înainte scri
sese o carte în care un om cu
rajos antrenează masa popu
laţiei la acţiuni revendicative, 
încununate în cele din urmă 
de succes. Curajul lui Arias a 
fost pedepsit cu închisoarea pe 
motiv că a „încălcat legile fun
damentale ale statului“ care 
interzic alegeri libere. Dar 
scriitorul a rămas credincios 
lui însuşi.. .  Dacă în octombrie 
gestul lui a apărut bizar, acum 
intenţia de a se adresa şefului 
statului spaniol pentru expri
marea revendicărilor cu carac
ter politic a fost înţeleasă de 
opinia publică. El le spusese 
prietenilor că vrea să scrie o 
scrisoare în stradă, să prindă 
hîrţia în piept şi să circule cît 
mai mult pentru ca oamenii 
să-i cunoască gîndurile şi do
rinţele. Arias a fost arestat 
înainte de a-şi fi realizat pro
iectul protestatar. Dar în ace
eaşi zi, la mai multe oficii 
poştale madrilene s-au prezen
tat zeci de persoane care au 
expediat la aceeaşi adresă scri
sori  ̂cu un conţinut asemănător 
celeia pe care Arias a fost îm
piedicat s-o termine.
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